
– Миколо Федосовичу, в який 
спосіб сьогодні розмежовано ді-
яльність третейських та держав-
них судів у розгляді цивільних і 
господарських спорів? Чи не згор-
тається через їхню діяльність одна 
з найважливіших функцій держа-
ви – відправлення правосуддя?   

– Думаю, для такого висновку 
немає жодних підстав. Тим більше, 
не можна протиставляти ці два яви-
ща: третейський спосіб розгляду 
спорів лише доповнює гарантова-
ний державою судовий захист прав 
і свобод людини. Хочу підкреслити, 
що ані наші арбітражні установи, ані 
інші третейські суди не входять до 
системи державних судів України, 
не здійснюють правосуддя як само-
стійну галузь державної діяльності, 
бо відповідно до Конституції Украї-
ни це – виключна прерогатива Кон-
ституційного Суду, адміністративних, 
господарських та інших державних 
судів загальної юрисдикції.

Третейський розгляд спорів у 
сфері цивільних і господарських 
правовідносин – це вид недержав-
ної юрисдикційної діяльності, яку 
третейські суди здійснюють на під-
ставі законів України та міжнарод-

них договорів, зокрема шляхом за-
стосування методів арбітрування.

Згідно зі статтею 124 Конститу-
ції України судові рішення ухвалю-
ються державними судами іменем 
України і є обов’язковими для вико-
нання на всій території держави, то-
ді як третейські суди приймають рі-
шення тільки від свого імені і вони є 
зобов’язальними лише для сторін 
спору. Забезпечення примусового 
виконання рішень третейського суду 
перебуває за межами третейського 
розгляду і є завданням компетентних 
державних судів і Державної вико-
навчої служби.

Не вдаючись до історії створення 
третейських судів, хочу наголосити, 
що вони (поряд із медіацією, прими-
ренням, переговорами тощо) нале-
жать до так званих альтернативних 
способів вирішення спорів. Вони на-
бувають дедалі більшої популярнос-
ті в Україні й потребують підтримки, 
адже саме система альтернативно-
го вирішення спорів, головним еле-
ментом якої є третейські суди, не ли-
ше забезпечує учасників цивільно-
правових відносин ефективними 
несудовими формами розв’язання 
конфліктів, а й дає змогу розванта-

жити судову систему держави. В ши-
рокому контексті розвиток альтер-
нативних способів вирішення спорів 
слід розглядати як показник стану 
громадянського суспільства та рин-
кової економіки, правової держави й 
демократії. Це –  реалізація на прак-
тиці принципу свободи договору, 
вільного волевиявлення його сторін, 
у тому числі і в способах розв’язання 
спорів, що можуть виникнути під час 
виконання договору, який ґрунтуєть-
ся на положенні статті 55 Конституції 
України про те, що кожен громадя-
нин та юридичні особи мають право 
будь-якими не забороненими зако-
ном засобами захищати свої права 
й свободи від порушень і протиправ-
них посягань. Однак ця система не 
замінює, та й не може замінити пра-
восуддя: вона є допоміжним засобом 
усунення конфліктів і діє лише тоді, 
коли сторони уклали угоду про пере-
дачу спору на третейський розгляд.

Нині в Україні функціонують дві 
підсистеми третейських судів: міжна-
родний комерційний арбітраж, який 
вирішує лише зовнішньоекономічні 
спори, тобто такі, де однією зі сторін 
виступає іноземець (до речі, звідси й 
поява в назві суду визначення «між-

Вочевидь, сьогодення не лише вражає людство тривалими 
конфліктами, зростанням рівня бідності, голодом або, що чи не 

найактуальніше, економічною кризою, а й змушує увесь час 
вибудовувати якісно нові міжнаціональні зв’язки й контакти, 
зміцнюючи тим самим насамперед світову транснаціональну 

економіку. Справді, глобалізований світ породжує чимало 
модернізованих сфер діяльності та взаємодії між ключовими 

суб’єктами міжнародних економічних відносин. Проте, 
намагаючись посилити свій вплив на світовій економічній арені 

та здолати конкурентів, змусивши їх діяти в певний спосіб, 
провідні гравці економічної галузі досить часто потрапляють до 
тенет сучасних бізнесово-правових правил гри, котрі, до того ж, 

щодень примножуються в геометричній прогресії. Відповідно, 
постає питання цивілізованого розв’язання економічних 

суперечок та корпоративних спорів, котрі, як свідчить 
статистика, щонайефективніше сьогодні вирішуються за 

допомогою арбітражу та третейського судочинства. 
Така практика притаманна й нашій державі, де Міжнародний 

комерційний арбітражний суд (МКАС) при Торгово-промисловій палаті України (ТППУ) 
цьогоріч відзначатиме 20-ту річницю своєї діяльності. Тож напередодні ювілею про 

напрацювання та майбутню роботу цієї структури редакція журналу «Віче» попросила 
розповісти Голову МКАС при ТПП України, академіка Національної академії  

правових наук України, професора Миколу СЕЛІВОНА.
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народний»), та третейські суди для 
розв’язання внутрішніх спорів між 
підприємцями й іншими суб’єктами 
права України. Якщо перша підсис-
тема керується у своїй діяльності За-
коном України «Про міжнародний 
комерційний арбітраж», то друга – 
Законом України «Про третейські су-
ди» (від 11 травня 2004 року). Кожна 
з них з огляду на компетенцію судів 
спеціалізується на певних категоріях 
справ, має відповідну кваліфікацію 
арбітрів та напрацьований досвід. 
Як на мене, на нинішньому етапі та-
кий розподіл виправданий і зміню-
вати його не варто.

Міжнародний комерційний ар-
бітражний суд при ТПП України був 
створений рішенням президії пала-
ти 10 червня 1992 року відповідно до 
Постанови Верховної Ради УРСР від 
16 квітня 1991 року, а через два роки 
було створено й Морську арбітражну 
комісію. Створення цих арбітражних 
інститутів для вирішення спорів, які 
виникають у сфері міжнародної тор-
гівлі, стало логічним завершенням 
демократизації економічного життя, 
надання всім без винятку суб’єктам 
підприємництва можливості займа-
тися зовнішньоекономічною діяль-
ністю і скасування державної мо-
нополії у цій сфері. 24 лютого 1994 
року був прийнятий Закон України 
«Про міжнародний комерційний ар-
бітраж» (до речі, один із перших на 
пострадянському просторі), яким на 
законодавчому рівні закріплено ста-
тус і правові основи діяльності між-
народного арбітражу в Україні в 
трьох його основних формах: МКАС 
і МАК при ТПП України як постійно 
діючі арбітражні установи та арбі-
тражні суди, які створюють для роз-
гляду окремої справи (ad hoc).

Як видно із самої назви Суду та 
положень згаданого закону, МКАС 
може розглядати спори з договір-
них та інших цивільно-правових від-
носин, що виникають під час здій-
снення зовнішньоторговельних та 
інших видів міжнародних економіч-
них зв’язків, якщо підприємство хо-
ча б однієї зі сторін розташоване за 
кордоном. Тобто Суд розглядає ли-
ше так звані спори з іноземним еле-
ментом, передані за угодою сторін. 
Правда, є два винятки. До компе-
тенції Суду належать також спори 
створених на території України під-
приємств з іноземними інвестиція-
ми; спори міжнародних об’єднань 
та організацій між собою, спори між 
їхніми учасниками, а також спори 
останніх з іншими суб’єктами пра-
ва України. За характером спори 
охоплюють усі сфери міжнародно-
го співробітництва: постачання то-
варів або надання послуг, обмін то-
варами й послугами, торгове пред-
ставництво, лізинг, проектування й 
будівництво промислових та інших 
об’єктів, інвестування, фінансуван-
ня, банківські послуги, страхування, 
діяльність спільних підприємств, пе-

ревезення вантажу й пасажирів усі-
ма видами транспорту тощо.

– Які основні досягнення МКАС 
при ТПП України за два десятиліт-
тя його діяльності? Як український 
арбітраж набував популярності за 
кордоном? Чи високий його авто-
ритет нині?  

– Якщо казати коротко, то за цей 
не досить тривалий період МКАС 
і МАК стали авторитетними, зна-
ними в бізнесовому та юридично-
му середовищах світу арбітражни-
ми інститутами, організація діяль-
ності яких відповідає міжнародним 
стандартам. У цьому разі спрацював 
комплекс чинників, однак у тому, що 
арбітражні установи при ТПП Украї-
ни вийшли на міжнародний рівень і 
мають високий імідж у світі, насам-
перед велика заслуга академіка Іго-
ря Гавриловича Побірченка* – твор-
ця й незмінного керівника цих арбі-
тражних органів протягом 18 років, 
ще з дня їх утворення. Саме завдя-
ки зусиллям, енергії, мужності та ін-
телекту Ігоря Гавриловича в Україні 
надзвичайно швидко пройшов етап 
становлення міжнародного арбітра-
жу, законодавчої регламентації йо-
го діяльності. Він зробив визначний 
внесок у розвиток міжнародного ар-
бітражу не лише в нашій державі, 
а й на всьому постсоціалістичному 
просторі Європи та Азії. За ці заслу-
ги президія Торгово-промислової 
палати України 3 серпня 2010 року 
присвоїла І. Побірченку звання «По-
чесний президент Міжнародного ар-
бітражного суду при ТПП України», 
задовольнивши його клопотання 
про звільнення з посад голів МКАС і 
МАК за станом здоров’я.

Він, звичайно, залишається арбі-
тром наших і зарубіжних арбітраж-
них установ, бере активну участь у ді-
яльності МКАС і МАК, і ми з того дуже 
раді, адже його досвід, знання й авто-
ритет конче потрібні. До речі, академік 
Побірченко є активним автором жур-
налу «Віче», і ці добрі традиції ми та-
кож бажаємо продовжувати.

Щодо ефективності арбітраж-
ної установи, слід сказати, що од-
ним із її показників є кількість звер-
нень суб’єктів підприємництва задля 
розв’язання зовнішньоекономічних 
спорів. Так, арбітри нашого Суду 
розглядають 300–450 справ на рік, 
і за цим показником Суд посідає од-
не з перших місць у Європі. Такі дані 
свідчать про те, що Україна є важли-
вим зовнішньоекономічним партне-
ром і вже знайшла своє місце у сві-
товій економіці, яка глобалізується. 
Досить сказати, що річний зовніш-
ньоторговельний оборот нашої дер-
жави перевищує 130 мільярдів дола-
рів США. Значну роль відіграє і висо-
кий імідж Суду серед бізнесової та 
юридичної спільноти, а також утілен-
ня в організації та діяльності МКАС і 
МАК основ них переваг арбітражу. 

По-перше, це – більша впевне-
ність сторін у незалежності та ней-

тральності Суду, у кваліфікації арбі-
трів. За 20-річний період діяльності 
МКАС створено колектив високок-
валіфікованих арбітрів, які за своїми 
професійними та особистими якостя-
ми здатні неупереджено, об’єктивно, 
відповідно до обставин справи та за-
стосовуваного права винести рішен-
ня. Зокрема, до Рекомендаційного 
списку арбітрів МКАС входять 75 ви-
сококласних арбітрів: науковців, ви-
кладачів вищих навчальних закла-
дів, досвідчених практиків, із яких 
більшість (41) – іноземні фахівці із 
24 країн світу. Наприклад, у розгляді 
справ 2011 року не раз брали участь 
іноземні арбітри з Австрії, Німеччи-
ни, Польщі, Сербії, Республіки Біло-
русь, Російської Федерації, Чеської 
Республіки та Швеції. Про визнання 
Суду й вияв довіри до нього свідчить 
і те, що досить часто в Україні слуха-
ються спори між іноземними сторо-
нами, які уклали арбітражну угоду із 
зазначенням саме нашого МКАС. 

Наші арбітражні установи неза-
лежні й самостійні, у їхню діяльність 
не мають права втручатися ані дер-
жава, ані ТПП України, при якій во-
ни функціонують. Серед іноземних 
та вітчизняних підприємців панує 
думка, що ми не є на протекціоніст-
ській позиції щодо тієї чи іншої сто-
рони спору й не вирішуємо спорів за 
домовленістю. Проілюструю це та-
ким прикладом. Нещодавно до Су-
ду надійшов лист від сторони – від-
повідача з Німеччини: «Ваше рішен-
ня бездоганне, але виконати його 
я, на жаль, зараз не можу. Дайте, 
будь ласка, відстрочку». За дани-
ми німецького адвоката, з 14 рішень 
МКАС, які були подані до земельних 
судів Німеччини до примусового ви-
конання, 13 прийнято судами до ви-
конання, що, окрім іншого, свідчить 
про високу якість цих рішень.

Можу послатися ще й на думку 
українського фахівця. Нещодавно у 
приватній розмові керівник однієї з 
юридичних фірм – молодий профе-
сіонал з тверезим поглядом на події 
в нашому суспільстві – висловив те-
зу, що серед юридичного загалу іс-
нує тверда впевненість у тому, що у 
МКАС і МАК при ТПП України рішен-
ня за домовленістю не приймаються. І 
це справді так. За 16 років співпраці як 
арбітр я знаю лише два випадки, коли 
арбітр, борони Боже, не здійснив ко-
рупційних дій, а просто упереджено 
повівся щодо однієї зі сторін під час 
розгляду справи: як наслідок їх обох 
було вилучено з Рекомендаційного 
списку. Один із них – іноземець.

По-друге, те, що згаданий За-
кон «Про міжнародний комерцій-
ний арбітраж» і Регламенти МКАС 
і МАК закріплюють демократичні 
принципи організації суду та прове-
дення арбітражного провадження, є 
істотною перевагою. Зокрема, вони 
надають сторонам спору права на 
формування складу суду, визначен-
ня процедури розгляду спору, за-

 *Коли номер верстався у друкарні, стало відомо, що на 89-му році життя           
 помер академік Ігор Гаврилович ПОБІРЧЕНКО. Світла йому пам'ять.
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стосовуваного права, забезпечують 
рівноправність сторін та конфіден-
ційність інформації про спори, що 
розглядаються в арбітражі.

По-третє, це – оперативність 
розгляду спорів. Передусім в арбі-
тражі немає ні апеляційної, ні каса-
ційної інстанцій. Рішення арбітраж-
ного суду є остаточним і оскаржен-
ню, по суті, не підлягає. Тобто жоден 
державний суд не вправі перевірити 
арбітражне рішення щодо його за-
конності, повноти, дослідження до-
казів, їх оцінки тощо. Це дуже важ-
ливий принцип, так само як і те, що 
в арбітражі немає вищих інстанцій. 
Тому розгляд справ в арбітражі від-
бувається набагато швидше, аніж у 
системі державних судів, де сторона 
має право оскаржити рішення місце-
вого суду в апеляційному і касацій-
ному порядку. І такий розгляд може 
тривати роками.

Так, протягом останніх двох-
трьох років завдяки зусиллям арбі-
трів і працівників секретаріату Суду в 
забезпеченні оперативного розгляду 
справ майже 80 відсотків розглядів 
завершуються прийняттям рішен-
ня протягом півроку, а 16 відсотків 
– протягом дев’яти місяців від дати 
схвалення постанови про прийнят-
тя справи до провадження. Зважаю-
чи на практику інших судів, це хоро-
ший результат. І досягнуто його було 
в умовах негативної тенденції остан-
нього часу – зростаючого супротиву 
сторони, до якої пред’явлено позов, 
оперативному розгляду спору: по-
частішали випадки зміни місцезна-
ходження без інформування іншої 
сторони, неотримання позовних та 
інших матеріалів, зловживання про-
цесуальними правами, зокрема, по-
дача необґрунтованих клопотань 
про відкладення розгляду справи, 
витребування документів, виклик 
свідків, проведення експертиз тощо.

– Мабуть, ці тенденції сприя-
ли впровадженню певних нова-
цій щодо прискорення арбітраж-
ного розгляду?

– Певною мірою так. Із минулого 
року найважливіші матеріали у спра-
ві (позов, повістки про дату слухання 
справи, проміжні та остаточні рішен-
ня арбітражу тощо) направляють-
ся сторонам не звичайною поштою, 
а кур’єрськими експрес-службами, 
що значно скорочує терміни достав-
ки кореспонденції. Важливо, що ці 
кур’єрські служби проявляють наба-
гато більше наполегливості під час 
вручення матеріалів адресатові. До 
того ж таке відправлення здійсню-
ється не за кошти сторони, а за ра-
хунок Суду. Зазначена новація дала 
змогу прискорити розгляд справ.

Великі сподівання покладаємо й 
на розроблену програму з електрон-
ного документообігу, яка сьогодні 
впроваджується. Вона забезпечить 
не лише облік та реєстрацію вхідних 

і вихідних документів, а й поліпшить 
контроль за станом арбітражного 
розгляду в конкретний день та стро-
ками такого розгляду, а в перспек-
тиві дасть можливість запровади-
ти електронний варіант арбітражної 
справи, обмін документами та ін-
шою інформацією між Судом, арбі-
трами й сторонами.

Для покриття витрат, пов’язаних 
із організацією і арбітражним роз-
глядом справи, позивачем сплачу-
ється арбітражний збір, який у разі 
задоволення позову за рішенням ар-
бітражного суду (що розглянув спір) 
відшкодовується відповідачем. Так, у 
наших установах розмір цього збору 
набагато, інколи на кілька порядків, 
менший, аніж в арбітражних інститу-
тах інших країн. Тому сторони несуть 
порівняно невеликі затрати. Водночас 
слід мати на увазі, що МКАС безо-
платно забезпечує їх залами засідань 
для розгляду справи, телефонним і 
поштовим зв’язком, нормативною та 
довідковою літературою, вживає всіх 
заходів для безперешкодного вико-
нання арбітрами (передусім інозем-
ними) своїх функцій.

Розмір арбітражного збору за-
лежно від ціни позову визначається 
у положеннях про арбітражні збори 
та витрати, які є додатками до регла-
ментів МКАС і МАК. 

І останнє. Коли підприємець 
звертається з проханням про арбі-
траж, окрім оперативного розгля-
ду спору він прагне отримати ще й 
об’єктивне та кваліфіковане рішен-
ня, яке має бути виконане (можли-
во, і в примусовому порядку, котрий 
також напрацьовано міжнародною 
практикою). 

Україна є учасницею всіх основ-
них міжнародних договорів із між-
народного комерційного арбітражу, 
і зокрема Нью-Йоркської конвенції 
ООН (1958 року) про визнання і ви-
конання іноземних арбітражних рі-
шень, яку наша держава ратифіку-
вала ще 22 серпня 1960 року. Згідно 
з цим документом рішення МКАС і 
МАК при ТПП України мають вико-
нуватися і виконуються на території 
146 країн–учасниць конвенції. За-
значу, що такого ефективного ме-
ханізму виконання рішень, котрий 
є обов’язковим практично для всіх 
держав, з якими Україна встановила 
зовнішньоекономічні зносини, не іс-
нує щодо інших органів, у тому числі 
й державних судів.

– Як ви оцінюєте рівень зако-
нодавства про арбітраж в Украї-
ні? Які прогалини сьогодні дають-
ся взнаки у правовому полі? Як на 
них реагують МКАС і МАК?

–На мій погляд, наявна норма-
тивно-правова база – згадані закони 
України «Про міжнародний комер-
ційний арбітраж» та «Про третейські 
суди», відповідні положення Цивіль-
ного і Господарського кодексів, ЦПК 

і ГПК України, Положення і регла-
менти МКАС і МАК при ТПП Украї-
ни – в принципі відповідає сучасним 
вимогам, базується на міжнародних 
договорах України у цій сфері, до-
кументах Комісії ООН із права між-
народної торгівлі (ЮНСІТРАЛ). То-
му на нинішньому етапі головне за-
вдання полягає не у створенні чогось 
абсолютно нового, а в удосконален-
ні законодавства та правозастосов-
ної практики, що стосуються окре-
мих стадій арбітражного розгляду, 
усунення прогалин тощо.

Позитивним прикладом тако-
го підходу можна назвати прийнят-
тя 3 лютого 2011 року за законодав-
чою ініціативою народного депутата 
України Дмитра Притики двох зако-
нів про внесення змін до ЦПК та ГПК 
України щодо оскарження рішен-
ня третейського суду та видачі ви-
конавчого документа на примусове 
його виконання.

До прийняття цих законів у чин-
ному законодавстві справді існувала 
прогалина – не було визначено,  які 
суди мають виконувати арбітражні 
рішення, винесені на території Укра-
їни, та не врегульовано процедуру 
розгляду подібних справ. Після схва-
лення цих нормативно-правових ак-
тів було розмежовано сфери діяль-
ності господарських судів та судів за-
гальної компетенції з цього питання, 
до процесуальних кодексів унесли 
спеціальні розділи, присвячені про-
вадженню про оскарження рішень 
третейських судів та видачу виконав-
чих документів на їх примусове вико-
нання. Не вдаючись у подробиці, ска-
жу, що справи про примусове вико-
нання рішень МКАС і МАК при ТПП 
України, рішень інших міжнародних 
арбітражів, які розташовані на тери-
торії України, здійснюються місцеви-
ми судами загальної юрисдикції за 
місцезнаходженням боржника чи йо-
го майна в порядку, передбаченому 
статтями 391-398 ЦПК України.

Ані МКАС, ані МАК, звичайно, 
не мають права законодавчої ініці-
ативи. Однак наші арбітри активно 
брали участь у підготовці цих зако-
нопроектів та їх обговорення у Вер-
ховній Раді України. Крім того, було 
задіяно й такі механізми, як активна 
участь арбітрів у конференціях, фо-
румах, науково-консультативних 
радах Верховного і вищих спеціалі-
зованих судів України, підготовка 
публікацій, де, окрім інших, активно 
порушуються питання вдосконален-
ня законодавства з міжнародного 
арбітражу та судової практики.

– Над чим нині працює робоча 
група, створена у МКАС, із підго-
товки пропозицій щодо вдоско-
налення законодавства у сфері 
комерційного арбітражу? Які кон-
кретні результати її роботи?

– Сьогодні чітко простежуються 
два напрями вдосконалення пра-Ві
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вового регулювання в цій царині: 
на міжнародному й національному 
рівнях. Останніми роками Комісією 
ООН із права міжнародної торгівлі  
(ЮНСІТРАЛ) здійснено величез-
ну роботу із узагальнення досві-
ду міжнародної торгівлі й практи-
ки розгляду спорів, із обговорення 
та консультацій щодо формування 
погоджених правових рамок для 
справедливого й ефективного регу-
лювання міжнародних комерційних 
спорів, результатом якої стало  при-
йняття 2006 року змін  до Типового 
закону ЮНСІТРАЛ про міжнародний 
торговий арбітраж та схвалення но-
вої редакції Арбітражного регла-
менту ЮНСІТРАЛ 2010 року. Тому 
першочерговим завданням робочої 
групи є імплементація цих новел до 
українського законодавства та ре-
гламентів МКАС і МАК.

Як відомо, Арбітражний регла-
мент ЮНСІТРАЛ стосується арбітра-
жу ad hoc. МКАС, як постійно діюча 
арбітражна установа, може викону-
вати функції компетентного органу 
для сприяння організації арбітражу 
ad hoc, тобто арбітражу для вирі-
шення конкретного спору. Робочою 
групою підготовлена, а президією 
Торгово-промислової палати Укра-
їни 27 жовтня 2011 року затвердже-
на нова редакція «Правил зі здій-
снення Міжнародним комерційним 
арбітражним судом при Торгово-
промисловій палаті України арбі-
тражу згідно з Арбітражним регла-
ментом ЮНСІТРАЛ».

Новації в Типовому законі  
ЮНСІТРАЛ стосуються двох важ-
ливих речей: розширення поняття і 
форми арбітражної угоди (стаття 7); 
прийняття арбітражним судом за-
безпечувальних заходів, визнання 
та приведення до примусового ви-
конання таких заходів (глава IV-A). 
Нині у робочій групі точаться жваві 
дискусії про внесення цих новел до 
Закону України «Про міжнародний 
комерційний арбітраж».

На національному рівні бага-
то арбітражних інститутів, зокрема 
Міжнародний арбітражний суд при 
МТП (Париж), уже оновили свої ре-
гламенти. Робоча група уважно ви-
вчає всі новації, що містяться в цих 
документах, зокрема, щодо при-
скорених процедур розгляду справ, 
посилення контролю за якістю арбі-
тражних рішень, за незалежністю та 
неупередженістю арбітрів. Унести 
відповідні зміни до наших регламен-
тів планується вже цієї осені. Однак 
ми не просто сліпо переноситимемо 
«на наш грунт» новації інших арбі-
тражних інститутів: це потрібно ро-
бити критично, з урахуванням віт-
чизняних особливостей та напра-
цьованої практики.

– Як сьогодні змінилася гео-
графія звернень до українського 
арбітражу? Хто найчастіше звер-

тається до МКАС? Розгляд справ 
якої тематики переважає?

– За 20 років функціонуван-
ня МКАС розглянув більш ніж 7250 
справ, у яких сторонами є суб’єкти 
зі 110 країн. Сторони у справах, за-
реєстрованих у МКАС 2011 року (406 
справ), представляли 58 країн, у то-
му числі 46 країн далекого зарубіж-
жя, 8 держав СНД, Грузію та Україну. 
Зокрема, Російська Федерація була 
представлена у 75 справах; Білорусь 
– 74; Польща – 18; Казахстан, Узбе-
кистан, ФРН – 15; Австрія, Велика 
Британія, Молдова – 13; Грузія, Ки-
тай – 11; Чехія – 9; США – у 8 спра-
вах. Представники країн СНД є сто-
ронами 49% справ, Євросоюзу – 32 
%, Азії – 10%, Південної і Північної 
Америки – 5%.

Географія сторін охоплює прак-
тично всі континенти нашої планети, 
що свідчить як про масштаби зовніш-
ньоекономічної діяльності підприєм-
ців нашої країни, так і про імідж Ар-
бітражного суду при ТПП України.

Що стосується змін у географії 
сторін, то вона загалом є стабільною. 
Правда, протягом останніх року-
півтора збільшилася кількість справ 
за участю підприємців із Білорусі, 
що, мабуть, пов’язано з економіч-
ною ситуацією в країні. До того ж із 
74 справ, прийнятих до проваджен-
ня в суді за участю білоруських під-
приємств, у 72 вони є відповідачами. 
Коментарі, як то кажуть, зайві. 

За предметною характеристикою 
зовнішньоекономічних спорів більш 
як 80% із них стосуються реаліза-
ції договорів міжнародної купівлі-
продажу (поставки) товарів та вико-
нання робіт; значна кількість спорів 
пов’язана з якістю поставленого това-
ру, і вони, як правило, вирішуються 
досить складно, з проведенням різ-
ного роду експертиз тощо. Є тенден-
ція до збільшення справ із кредитно-
фінансових операцій, страхування.

– Які проекти міжнародної 
співпраці чи обміну досвідом із 
зарубіжними партнерами є сьо-
годні у МКАС? Чи є конкретні здо-
бутки в цьому напрямі?

– Говорячи дипломатичною мо-
вою, така співпраця здійснюється в 
різних формах на дво- та багатосто-
ронньому рівнях. Наш Суд є членом 
усіх міжнародних об’єднань у цій 
сфері: Всесвітньої федерації міжна-
родних комерційних арбітражних ін-
ститутів у Нью-Йорку, Європейської 
арбітражної групи при Міжнародній 
торговій палаті в Парижі та Консуль-
тативного органу Ради керівників 
ТПП держав–учасниць СНД. Пред-
ставники МКАС постійно беруть 
участь у засіданнях цих організацій, 
а також у всесвітніх з’їздах і міжна-
родних конгресах.

Окрім того, майже щороку Суд   
організовує в Києві міжнародні кон-
ференції та семінари  з  питань роз-

витку міжнародного комерційного 
арбітражу; його представники також 
беруть участь у подібних заходах,  
які здійснюються в регіонах країни. 

На двосторонньому рівні МКАС 
при ТПП України уклав угоди про 
співробітництво з міжнародними 
арбітражами майже 20 країн сві-
ту. Торік таку угоду підписано з 
Арбітражним судом при Торгово-
промисловій палаті Угорщини. Ке-
рівники майже всіх постійно діючих 
міжнародних інститутів є арбітрами 
нашого Суду. Взагалі без постійних 
контактів із колегами, обміну до-
свідом, ідеями ефективне функці-
онування арбітражу неможливе. 
Тому потрібно комплексно розви-
вати всі форми міжнародної співп-
раці. Наприклад, перший та другий 
номери журналу «Право України» 
за 2011 рік, який виходить україн-
ською, російською та англійською 
мовами, присвячено міжнародному 
комерційному арбітражу. Сформо-
ваний під нашою егідою авторський 
колектив, у складі якого більш ніж 
двадцять фахівців (половина з них 
– іноземні автори), дослідив осно-
вні проблеми міжнародного арбі-
тражу. Вбачається, що таке видання 
є корисним для науки і практики не 
лише нашої держави.

24–25 травня 2012 року в примі-
щенні ТПП України відбудеться між-
народна науково-практична конфе-
ренція «Міжнародний комерційний 
арбітраж в Україні та світі: вчора, 
сьогодні, завтра», присвячена 20-річ-
чю МКАС. Варто зауважити, що для 
участі в заході вже подали заявки 
більш як 100 українських та близько 
40 іноземних учасників. Серед них – 
провідні науковці, юристи-практики, 
фахівці судової гілки влади України, 
представники арбітражних центрів і 
адвокати з багатьох країн Європи та 
Азії, зокрема, Австрії, Азербайджа-
ну, Великої Британії, Естонії, Казах-
стану, Латвії, Литви, Молдови, Ні-
дерландів, Польщі, Російської Феде-
рації, Сербії, Словаччини, Фінляндії, 
Франції, Чеської Республіки та Шве-
ції. Планується проведення чотирьох 
сесій, присвячених найважливішим 
проблемам міжнародного арбітра-
жу: перша – «20 років становлення 
та розвитку міжнародного арбітражу 
в Україні»; друга – «Державні суди 
і міжнародний арбітраж: сприяння і 
контроль»; третя – «Традиції та мо-
дернізація арбітражних інститутів»; 
четверта – «Арбітри – основа успіху 
арбітражу».

Сподіваємося, що проведення ці-
єї конференції стане гідним внеском 
у розвиток міжнародного арбітражу 
в Україні та ще одним доказом того, 
що наша країна є проарбітрабель-
ною державою.

– Дякую вам за інтерв’ю.

Юлія ЦИРФА.
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